

# 笺暖情长

## ——访与习近平主席书信互动的“一带一路”共建青年学子

□新华社记者 陈杉 张代蕾

“我喜欢中国的小伙伴,喜欢中国文化和那里的现代感!”结束中国之行返回老挝的学生邀请告诉记者,“感谢习近平主席在信里的邀请,让我们能够坐上中老铁路火车去中国!”

“我会好好学习中,像给习近平主席写信说的那样,早日成为两国友谊的使者。”名字意为“中国”的孟加拉国女孩阿里法·沁,在来华参加论坛后更坚定了自己的人生志向。

在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛民心相通专题论坛上,老挝和沁与习近平主席书信往来的故事打动了在场许多人。笺暖情长,这些真挚的互动改变了他们的生活,激励他们成长。此次从中国回来后,孩子们又有了新的愿望和计划。

### “我还想第三次、第四次去中国”

10月18日下午,作为中老友好冰村小学学生代表,老挝湾站在高峰论坛民心相通专题论坛的讲台上,用流利的中文,向全场嘉宾深情回忆同习近平主席书信往来的经历,讲述了共建“一带一路”倡议给自己学校和家乡带来的变化。

“干净整洁的新课桌、新板凳有了!”“现代化的设备和新教学楼有了!”“现在我们如愿以偿来到北京,感觉非常棒!”小姑娘的发言引来全场热烈掌声。

出席论坛的老挝国会副主席宋玛·奔舍那感触良多:“要深化老中友谊和‘一带一路’合作,两国年轻人需要常来常往。就像习近平主席所说的,国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。”

2019年,赴华参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛前夕,包括老挝湾在内的中老友好冰村小学师生致信习近平总书记。师生们在信中写道,中国梦和老挝梦通过“一带一路”联通在了一起,希望能早日乘坐中老铁路火车来到北京。习近平总书记在复信中勉励他们做中老友好的接班人,欢迎他们早日乘坐中老铁路列车来到北京。

“坐上中老铁路列车去中国”,成了这些老挝孩子心中的期待。在两国共同努力下,中老铁路2021年12月3日顺利开通运营。10月14日,搭乘今年开行的中老铁路国际客运列车,老挝湾再次来到中国。

“和上一次坐飞机不同,坐高铁可以近距离地看到中国的山山水水和城市。”老挝湾告诉记者:“这次我们去了昆明、北京、上海、成都,看到了雄伟的长城、繁华的外滩、美丽的花都,还有可爱的大熊猫。”

她说:“我迫不及待地同爸爸妈妈分享了自己在中国的经历,我希望他们也能来看看中国。”

“这次我们同中国小伙伴们一起,表演老挝传统舞蹈和传统乐器芦笙,交换了礼物。”说起对未来的期待,老挝湾脸上带着期待,“我还要多练习中文。我还想第三次、第四次去中国,去留学,向更多朋友介绍中国。”

“我们感到了家人般的温暖。”随行的冰村小学校长潘通说,此次中国之行,老挝孩子感受到中国人民的友善和中国城市的开放活力,“我们希望年轻一代能相互学习、相互帮助,为老中共同进步作出贡献。”

### “早日成为两国友谊的使者”

从中国回来后,阿里法·沁更明确了自己的学习目标。

2010年,沁的母亲因遭遇难产而生命垂危,随“和平方舟”号医院船访问孟加拉国的中国医生顶着巨大压力成功手术,守护母女平安。沁的父亲感念中国医生的救命之恩,以孟加拉语的“中国”一词发音给孩子取名为“沁”。

在给习近平主席的信中,沁表达了自己的感激之情和未来希望到中国学医的心愿,得到习近平主席的复信和鼓励。

沁对新华社记者表达了自己的激动之情:“我很感谢习近平给我复信,我也很感谢有这样的机会再来中国。”这次来华,除

了北京,沁和家人还去了上海、杭州、安吉、正定等地,所到之处的绿水青山、闹市街巷,都给她留下了深刻印象。

“在上海,我和父母一起俯瞰繁华的夜景;在杭州,我们和中国奥运冠军见面;在正定,参观塔元庄同福乡村振兴园时,我第一次了解到‘乡村振兴’的概念……”

沁感言,此次中国之行进一步增进了她对中国的认知,“我会好好学习中,像给习近平主席写信说的那样,早日成为两国友谊的使者。”

沁的母亲杰娜特陪伴她来中国参加论坛。在现场,杰娜特听到了许多外方领导和其他国家参会者分享的“一带一路”合作故事,“和我们的故事有很多相似之处”。“帕德玛大桥铁路连接线、卡纳普里河隧道,这些项目我们耳熟能详。对我们来说,共建‘一带一路’合作带来改善生活的机遇。我们很幸运拥有这样的机遇。”

“习近平主席和阿里法·沁通信的暖心故事,展现了中国领导人对发展两国人民友谊的重视。”孟加拉国教育部长迪普·穆妮说:“我们期待更多这样相互尊重和平等的人文交流,进一步巩固我们的友谊,为两国追寻共同发展、提升人民生活提供强大动力。”

### 民心相通未来可期

10年间,在习近平主席擘画和推动下,“一带一路”合作将加强同共建国家人民“心联通”作为重要基础,推动共建伙伴之间积极开展人文交流,广泛实施民生项目,携手应对风险挑战,全力打造合作平台,取得一系列实打实、沉甸甸的成就。

10月18日,在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,习近平主席指出,提出“一带一路”倡议的初心,就是“借鉴古丝绸之路,以互联互通为主线,同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,为世界经济注入新动能,为

全球发展开辟新空间,为国际经济合作打造新平台”。

“加强人与人之间的交流和联结,增进不同国家人民之间的理解和友谊,是共建‘一带一路’倡议的重要内涵。”参加高峰论坛民心相通专题论坛的巴基斯坦青年学者明竺表示,自己将继续在中国的学习和研究,为促进“一带一路”人文交流合作贡献力量。

2021年8月,习近平总书记给包括明竺在内的“国际青年领袖对话”项目外籍青年代表回信,对他们积极到中国各地走访、深化对华了解表示赞赏,鼓励他们加强交流互鉴,为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。

明竺说,民心相通带来的温暖力量,将鼓励青年一代架起更多和平友善的桥梁,播撒更多团结合作的种子。“习近平主席的信任和寄语对世界各地的年轻人产生了积极影响,他鼓励年轻人多走动、多往来,帮助他们增进对不同国家和文化的认识和了解,让他们未来能够共同探索解决问题的答案,共同建设更加美好的未来。”

十年来,“一带一路”合作已经见证了一座座“友谊桥”跨海而生,一条条“幸福路”四通八达,更见证了无数手相连、同心筑梦的故事:在华留学期间多次无偿献血“熊猫血”的哈萨克斯坦小伙儿鲁斯兰,“和中国造的铁路一起成长”的肯尼亚历史上首批女性火车司机之一的康西莉亚,疫情期间同中国朋友守望相助、说出“我是外国人,但不是外人”肺腑之言的留学生马文轩,用仁心仁术书写大爱担当的中国援外医疗队……

作为高峰论坛主要成果,包括“支持民间交往”在内的八项行动,为开启高质量共建“一带一路”新阶段注入强劲动能。“一带一路”合作步入下一个“金色十年”,相信将有更多民心相通的动人情节走进亲历者、建设者的人生故事,写进中国携手世界共同发展的崭新篇章。



10月31日,土耳其总统埃尔多安(左四)在安卡拉举行的疫苗生产中心启用投产仪式上剪彩。

中国科兴土耳其公司疫苗生产中心启用投产仪式10月31日在安卡拉举行,土耳其总统埃尔多安出席。他表示,疫苗生产中心投产后,科兴土耳其公司将在土耳其疫苗领域发挥重要作用。

□据新华社

## 中方呼吁国际社会支持多边难民救助机构

新华社联合国10月31日电 中国常驻联合国副代表耿爽10月31日在安理会听取联合国难民事务高级专员通报时发言,呼吁国际社会大力支持联合国难民署等多边难民救助机构工作。

他说,当前,全球难民形势复杂严峻。与此同时,人道供需缺口不断扩大。国际社会必须践行真正的多边主义,充分发扬人道精神,动员各方资源,形成支持联合国难民署等多边机构的最大合力。发达国家要切实履行援助承诺,对难民问题负有主要责任的国家更应当加大援助,向难民及难民接收国提供更多支持。

耿爽表示,武装冲突是当前难民危机

加剧的重要原因。安理会要履行好维护国际和平与安全的首要责任,推动热点问题有效降温和政治解决,为难民重返家园提供有力保障。同时,保护难民要坚持中立原则,避免双重标准和政治化。单边制裁措施长期阻碍当事国恢复经济和改善民生,严重影响当事国解决难民问题,必须立即解除。国际社会要加大对建设和平领域的投入,支持冲突后地区加快战后重建,带动更多难民重返家园。

他说,巴勒斯坦难民是规模最大、持续时间最长的难民群体之一。在过去的二十多年里,一场场家破人亡、妻离子散的悲剧在加沙上演,民众掘地三尺,仍无安全可言,环顾四周,早已无路可逃。在

此危急关头,中方敦促以色列响应联合国呼吁,尽快停止战火,撤销对加沙地带北部的紧急疏散令,停止强行转移巴勒斯坦平民。国际社会必须全力推动紧张局势降级,开辟高效、稳定的人道救援通道,有效缓解加沙地带当前人道局势。同时,要持之以恒地向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供资金支持,改善全体巴勒斯坦难民的人道处境。

他说,非洲是难民局势最集中的大陆。武装冲突和自然灾害长期困扰着非洲多个国家。中方呼吁联合国难民署继续将非洲作为工作优先之一,呼吁国际社会继续为缓解非洲难民问题提供更多支持。

理由投票对票,中方的投票立场基于事实,基于法律,基于良知,基于正义,也基于来自全世界特别是广大阿拉伯国家的强烈呼声。联大在随后通过的决议中就停止战火、保护平民、避免人道主义危机发出了十分清晰明确的信号。联大决议的通过得到了联合国绝大多数会员国的坚决有力支持,也证明中方的投票立场完全是正确的。

张军敦促各方真正采取负责任的态度,同其他安理会成员一道,聚焦当前加沙局势所面临的最紧迫的停火、保护平民、提供人道主义准入、避免更大的人道灾难等问题,凝聚共识,推动安理会尽早采取有意义、负责任的行动。

## 中国代表:中国不为加沙局面“背锅”

新华社联合国10月31日电 中国常驻联合国代表张军10月30日在安理会巴以局势紧急公开会上回击美国代表在发言中对中国无理指责,指出中国不为当前的加沙局面“背锅”。

张军当天在其他国家代表发言后再次发言说,美国代表在发言中指责中国否决美国提出的决议草案,这是他当天听到的最没有道理的话。美国是想让中国对当前在加沙地带出现的局面负责,“这个锅中国背不起”。

张军说,美国代表应该非常清楚,中东局势是如何发展到了今天,在这中间美国到底都做了什么。是美国先后否决了几十项安理会关于中东和巴以问题的决

议草案,导致安理会在中东和巴以问题上难以发挥应有的、负责任的、建设性的作用,导致安理会在推动落实“两国方案”上难以有效地作为。

张军指出,美国代表也应该清楚,中国及其他一些国家为什么投票反对美国上周提出的决议草案。美国在否决了巴西提出的决议草案之后,匆匆提出了自己的决议草案,但是这项决议草案完全忽视全世界特别是阿拉伯国家关于停止火战的强烈呼声,完全混淆是非,试图将巴以问题引入另一种叙事轨道。更危险的是,这种行为将给局势进一步升级“大开绿灯”。

张军说,对这样的草案,中国完全有

## 古特雷斯呼吁巴以实现人道主义停火和扩大加沙地带援助准入

新华社联合国10月31日电 联合国秘书长古特雷斯10月31日发表声明,对加沙地带局势升级和危机外溢的风险深表关切,强烈呼吁实现人道主义停火,扩大对加沙地带的援助准入。

古特雷斯说,迄今为止允许进入加沙地带的人道主义援助“远远不够”,与加沙地带人民的需要不成比例,这使人道主义悲剧进一步加剧。各方应立即实行人道主义停火,确保人道主义援助“通过持续、安全和大规模的方式畅通无阻地进入加沙地带”。

古特雷斯强调,保护双方平民这一原则至关重要,并且在任何时候都必须得到尊重。他说,国际人

道法不是一个可以选择适用的菜单,它确立了不容忽视的明确规则,所有各方都必须遵守。已有太多的以色列人和巴勒斯坦人因冲突而丧生,局势的升级只会使平民的巨大痛苦继续增加。

联合国大会紧急特别会议10月27日表决通过了约旦代表阿拉伯国家提交的关于当前巴以局势的决议。决议呼吁立即实现持久的人道主义休战,从而促成停止敌对行动。决议要求各方遵守国际法,保护平民,呼吁以色列撤销加沙地带北部紧急疏散令,反对强行迁移巴勒斯坦平民。决议重申应以“两国方案”为基础,寻求巴以冲突的公正持久解决。

## 联合国官员呼吁促进城市可持续发展

新华社北京11月1日电 综合新华社驻联合国、内罗毕记者报道:10月31日是世界城市日。联合国秘书长古特雷斯等联合国官员就此致辞时,呼吁国际社会共同努力促进城市可持续发展。

联合国将今年世界城市日主题定为“为城市可持续发展筹资”。古特雷斯在致辞中表示,城市是经济增长和创新的引擎,是实现2030年可持续发展议程及可持续发展目标的关键。他表示,他坚定倡导全球层面的公平融资解决方案,加强气候友好、包容和公平的地方融资战略。

联合国副秘书长、联合国人居署执行主任迈穆娜·穆赫德·谢里夫在致辞中呼吁建立新的融资框架,促进全球城市可持续发展。“城市和人类居住区是我们的希望所在。我们可以挖掘它们带来的机遇,为发展和复苏创造条件。”他表示:“我们需要一个新的可持续城市发展融资框架,并且需要投资于整体规划。”

2013年12月,第68届联合国大会通过决议,决定自2014年起将每年的10月31日设为世界城市日。这是中国政府在联合国推动设立的首个国际日。

## 人类命运共同体理念再次写入联大裁军与国际安全委员会决议

新华社联合国10月31日电 第78届联合国大会裁军与国际安全委员会10月31日表决通过“防止外空军备竞赛的进一步切实措施”“不首先在外空放置武器”等决议,重申国际社会应采取切实措施防止外空军备竞赛,促进和平利用和探索外空,共同致力于构建人类命运共同体。这是中国提出的人类命运共同体理念连续七年写入联大裁军与国际安全委员会相关决议。

中国裁军大使沈健当天在发言中指出,人类生活在同一个地球村,共享外空带来的福祉,形成安危与共的利益共同体、责任共同体、命运共同体。在外空领域践行人类命运共同体理念,就是致力于

维护一个和平、安全、开放、合作的外空,确保全人类共享外空安全和发展红利。联大裁军与国际安全委员会再次通过相关决议,充分反映了国际社会防止外空军备竞赛、维护外空持久和平与安全的美好愿望。中方呼吁各方坚持真正的多边主义,共同推动在外空领域构建人类命运共同体。

2017年,人类命运共同体理念首次写入由中国、俄罗斯等国共同向联大裁军与国际安全委员会提交的“防止外空军备竞赛进一步切实措施”和“不首先在外空放置武器”决议。此后联大裁军与国际安全委员会每年均通过相关决议,重申致力于在外空领域构建人类命运共同体。

## 首批加沙地带受伤人员通过拉法口岸进入埃及

新华社开罗11月1日电 埃及安全部门消息人士1日说,新一轮巴以冲突以来,首批来自巴勒斯坦加沙地带的受伤人员当天通过拉法口岸进入埃及。

这名不愿透露姓名的消息人士在电话中对新华社记者说,当天进入埃及的第一批受伤人员预计共有81人,其中5人正前往埃及及西奈省的阿里什市等地划定的3块区域用于接待受伤者家属,当地和开罗的8家医院已准备好救治受伤人员。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门10月31日发表声明说,以军在加沙地带的行动已造成8525人死亡、2.1万余人受伤。

## 遗失声明

●遗失安顺市西秀区羽毛球协会社会团体法人登记证书正本(统一社会信用代码:51520400680154475E)、开户许可证(核准号:J7110000308801;账号:898329064188091001),声明作废。

## 中方呼吁俄乌冲突当事方保护平民和民用基础设施安全

新华社联合国10月31日电 中国常驻联合国副代表耿爽10月31日在安理会审议乌克兰人道问题时发言,呼吁冲突当事方全力保护平民和民用基础设施安全。

耿爽表示,乌克兰危机仍在延宕,数百万人流离失所,人道局势令人担忧。战争冲突没有赢家,只会给无辜民众带来苦难。持续升级的战争已经造成许多冲突地区重要民用基础设施损毁,水电暖等供应面临短缺。随着又一个冬天即将来临,当地民众将经历战火与严寒的双重挑战。中方对此深感痛心和忧虑。

耿爽说,中方再次呼吁冲突当事方严格遵守国际人道法,遵循必要、区分和对等的原则,全力保护平民和民用基础设施安全。国际社会和机构应加大对受危机影响民众的人道救援力度,推进对民用基础设施的修复工作,帮助受危机影响的民众渡过难关。

耿爽指出,乌克兰危机影响全球粮食、能源和金融安全,拖累2030年可持续发展议程执行,冲击世界经济复苏和全球发展,发展中国家受害首当其冲。中方呼吁有关国家撤销单边制裁和长臂管辖措施,维护全球产业链供应链安全稳定,尽量减少乌克兰危机的负面外溢效应,减少危机对各国普通民众的负面影响。

耿爽表示,在乌克兰问题上,中方始终呼吁尽快停火止战,始终致力于劝和促谈,始终希望危机早日得到政治解决。中方敦促有关方面积极回应国际社会的和平呼声,加强接触,凝聚共识,为尽快恢复和谈逐步创造条件。有重要影响的国家应发挥建设性作用,不加剧对立,不激化矛盾,不延长战火,为实现和平营造有利环境。中方将继续站在和平一边,站在对话一边,同有关各方保持接触沟通,为政治解决乌克兰危机、恢复欧洲和平稳定作出努力。